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metsätalous

Pekka Fali

”Uudet metsänhoitosuosituk-
set tulivat kymmenisen vuotta 
sitten. Niiden omaksumiseen 
kului 4–5 vuotta, ja sitten tukin 
keskikoko on pienentynyt noin 
2 prosenttia vuodessa”, sanoo 
ison kuusamolaisen puunjalos-
tajan Pölkky Oy:n metsäpäällik-
kö Hannu Virranniemi.

Hänen mukaansa järeää tuk-
kia kuluu kuutiometriin sahata-
varaa ”nippa nappa kaksi kuu-
tiometriä.” Pientä tukkia kuluu 
helposti 2,3 kuutiometriä.

”Nyt sahauksen valtasuma 
painottuu jo latvasta alle 20 sen-
tin puihin. Järeimpien tukkien 
osuus vähenee.”

Vaihtoehto olisi tukin 
hakkuun väheneminen
Pohjois-Suomen sahojen liike-
toiminnan ilmasto on kylmenty-
nyt rajusti viime vuosina. Sahat 
toimivat etäällä tuotemarkki-
noista, puun kuljetusmatkat 
ovat pitkiä, kuljetustukien leik-
kaukset, rikkidirektiivin uhka 
sekä markkinoihin nähden run-
sas sahakapasiteetti Euroopassa 
koettelevat.

”Sekin”, puuskahtaa Virran-
niemi tukin koon kutistumista, 
mutta jatkaa oitis, että ”jollei 
metsänkäsittelyn ohjeita olisi 
muutettu lainkaan, tukin hak-
kuut olisivat pienentyneet.”

Pohjoisen mäntytukin pulma 
on myös kapenevuus, puu ohe-
nee metrin matkalla usein 1,5 
senttiä. ”Aika paljon sitä hak-
keeksi menee.”

Pienistä tukeista
maksetaan liikaa
Tukin hinta vaihtelee liian vä-
hän laadun ja järeyden mukaan. 
”Huonosta pienestä tukista 
maksetaan liikaa, järeästä hy-
västä tukista liian vähän” Vir-
ranniemi sanoo.

”Nykyinen puukauppa on 
sitä, että tukin hinta on tukin 
hinta, vaihtelu on liian pientä. 
Puukauppa käy tukin hinnalla, 
kun sellun hinta nousee, niin 
nousee myös tukin hinta, ei kui-
tupuun.”

Järeääkin mäntytukkia on 
kahta lajia. ”Pohjois-Suomessa 
iso osa järeästä mäntytukista on 
latvaosastaan heikkolaatuista, 
koroista, iso-oksaista, halkeil-
lutta. Mielellään sitä sahaisi 
järeää männyn tyveä. Siitä saa 
oksatonta pintalautaa ja hieno-
oksaista tavaraa.”
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Pohjoisen sahat pienen tukin kurimuksessa
Sahatukin keski- 
koko on pienentynyt 
rajusti. Lankku- 
kuutioon kuluu 
15–20 prosenttia 
enemmän puuta 
kuin takavuosina.

Taivalkoskelainen valtion metsä ehti rinnan tasalta 22–23 senttiin ja sitten tuli moto. Pieneksi jää tukki, katselee pitkään metsissä ahertanut eläkeläinen Antero Pitkänen.

Ruotsin valtion metsiä hallin-
noiva Sveaskog haluaa alentaa 
metsän uudistamisen alaikära-
joja, kertoo Land-lehti. Metsän-
tutkija vastustaa ajatusta.

Ruotsin metsähoitolaista 
löytyvät puuston alaikärajat 
uudistamishakkuille maan eri 
osiin kasvupaikkatyypeittäin. 
Kasvupaikat on määritelty 
puun pituuskasvun potenti-
aalin perustuen. Mitä lyhem-
mäksi pituuskasvu jää, sitä kor-
keampi on uudistushakkuun 
alaikäraja.

Metsäviranomainen eli Skogs-
styrelsen on nyt Sveaskogin ja 
tutkijoiden välissä tuomarina.

”Sveaskog haluaa nyt laskea 
uudistamiskypsyyden rajan 
pohjoisessa samalle tasolle kuin 
etelässä. ”Katsotaan ensi vuon-
na. Asia on monimutkainen ja 
meidän täytyy analysoida, onko 
tälle perusteita”, sanoo johtaja 
Göran Rune Skogsstyrelsestä.

Sveaskogin metsäpäällikkö 
Herman Sundqvistin mu-
kaan on perusteetonta pitää 
uudistuskypsyyden ikärajaa 
esimerkiksi 80 vuodessa nel-
jässä pohjoisimmassa läänissä, 
jos Taalainmaalla saa hakata 
vastaavan kasvupaikan puuston 
70-vuotiaana.

Hänen mukaansa nyt ei saa 
hakata 70 vuoden ikää hipovia 
metsiä, joissa on paljon järeää 
puuta ja pääoman korko huo-
nompi kuin monissa nyt hakat-
tavissa vanhemmissa metsissä. 

”Ikärajaa ylöspäin”
Tutkija Lars Lundqvist pitää 
Sveaskogin vaatimusta epäjoh-
donmukaisena. Hän ehdottaa 
uudistusiän rajan nostoa tuo-
tannon maksimoimiseksi ja 
luonnon monimuotoisuuden 
lisäämiseksi.

”Kuulostaa pahalta, kun toi-
saalta halutaan lisätä kasvua 
supertaimilla ja lannoituksilla 
ja sitten toisaalta halutaan pu-
dottaa metsän uudistuskypsyy-
den alaikärajoja.”

Hänen mukaansa paras keino 
lisätä puuntuotantoa on antaa 
puiden kasvaa pidempään. Lain 
alaikärajalla metsänsä aukoksi 
hakkaava hyödyntää vain 80 
prosenttia kasvusta.

”Sitä paitsi metsän kasvatus 
nykyisiä uudistamisen alaikä-
rajoja pitempään vähentää 
tarvittavia hakkuun pinta-aloja. 
Tämä lisää vanhoja metsiä ja 
luontoarvoja.”

Lundqvist ihmettelee, kuinka 
hiljaa luontojärjestöt ovat olleet 
asiasta.
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Sveaskog 
pudottaisi 
avohakkuun 
ikärajaa

Pohjois-Suomen metsänomista-
jien liiton Kainuun aluejohtaja 
Heikki Rahko ihmettelee, onko 
Metsähallitus laskenut oikein 
optimaalisen havupuuston uu-
distushakkuun ajankohdan. Sen 
mukaan metsä on kannattavinta 
hakata viljelyyn, kun puut ovat  
rinnankorkeudelta 22–23 sent-
tisiä (MT 14.9.).

”Onko tähän laskettu mu-
kaan muokkaus, taimet, istutus 
ja kaksi taimikonhoitoa”, hän 
kysyy.

Rahko puntaroi 50 vuotiaan 
metsän avohakkuuta. Tukkia 

karttuu puolet sumasta, sata 
vuotta kasvatetusta metsästä 
saa hehtaarilta paljon enem-
män puuta ja tukkia on kolme 
neljäsosaa sadosta.

Metsän uudistuskypsyyden 
putoaminen metsälaista ei 
aiheuta Rahkon käsityksen 
mukaan isoa muutosta Kai-
nuun yksityismetsissä. ”Eivät 
isännät pöljiä ole, ei ikänsä 
metsästä elänyt ihminen ala 
sirppihallaa tekemään.”

Kainuulainen metsänomis-
taja haluaa usein ”tietoisesti 
kasvattaa metsää yli suositus-

ten kiertoaikojen kilpikaarna-
männiköiksi, puolukkamaak-
seen, ei hän välttämättä laske 
suurinta mahdollista tuottoa.”

Tilasto vahvistaa Rahkon 
näkemystä. Kainuun metsissä 
tehdään varttuneiden metsien 
väljennyshakkuita yli tavoit-
teiden.

Järeä puu isännän 
ja sahan eduksi
Rahkon mukaan pohjoisessa 
on myös metsänomistajia, jotka 
eivät tiedä uudistamishakkuun 
mahdollisuuksia. ”Eihän meillä 

Kainuussa ole paljoa kuusikoita, 
mutta niissä voi olla kasvu nega-
tiivinenkin lahon takia.”

Oli uudistushakkuun lykkää-
minen sitten tietoista tai tie-
dostamatonta, niin puukaupan 
pulma on sama: ”Järeyden 
lisääntyminen ei näy kantohin-
nassa”, Rahko sanoo.

Järeän mäntytukin jalostus-
arvon mukainen kantohinta li-
säisi Rahkon mukaan niin puun 
tuottamisen kuin sen sahauk-
senkin kannattavuutta. ”Olem-
me sahojen kanssa samassa 
veneessä muutenkin, emme me 

täällä kuitupuulla elä.”

Sahat kannattavat
laatuhinnoittelua
Suomen Sahat ry:n toimitusjoh-
taja Kai Merivuori on Rahkon 
kanssa samaa mieltä siitä, että 
tukin hinnoittelu ei huomioi nyt 
puun laatua ja järeyttä tarpeek-
si. ”Huono  puu on kallista, hyvä 
halpaa.”

”Laatuvaatimukset tulisi uu-
sia. Sellupuun kasasta voisi siir-
tää osan tukkikasaan c-tukkina, 
josta maksettaisiin sahatavaran 
markkinoilta saatavan hintata-

son mukaan, siinä sallittaisiin 
oksia, lenkoutta.”

Suurmetsäteollisuus kavah-
tanee tätä esitystä eli pelkää 
c-tukin nostavan kuitupuun 
hintaa perässään.

Uudistamisikärajojen pois-
taminen ei huoleta Merivuorta. 
”Enemmän suren sitä jos Ruot-
sin kruunu jatkaa viime aikojen 
heikkenemistä. Kun muualla 
joustavat kustannukset, niin 
meillä joustaa sahausmäärä. 
Nykyistä isommista hakkuista ja 
sahauksesta hyötyisivät kaikki.”
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”Onkohan uudistushakkuun optimihetki laskettu oikein?”

Metsästä lyhyesti

Stora Enso siirtyy 
laivoista juniin
Stora Enso on sopinut 500 
miljoonan kruunun eli liki 60 
miljoonan euron kuljetuksista 
Ruotsin rautateiden Green 
Cargon kanssa. Kolmivuoti-
sella sopimuksella siirretään 
kuljetuksia pois rikkidirek-
tiivin uhan alta. Kyse on noin 
2 miljoonan paperitonnin 
kuljetuksista. Sopimus alkaa 
ensi vuoden alusta.

Metsäteollisuus 
vaatii valtion toimia
Ruotsin metsäteollisuuden 
etujärjestö Skogsindustrierna 
patistelee maan hallitusta 
hakemaan Ruotsille poikkeusta 
EU:n rikkidirektiiviin. Skogs-
indusriernan mukaan asiaa voi-
taisiin korjata kansainvälisessä 
merenkulun organisaatiossa 
IMO:ssa, jos Ruotsin hallituk-
sella on siihen halua.

Alusten polttoaineessa saa 
olla rikkiä yksi painoprosentti 
vuoden 2014 loppuun, sen 
jälkeen 0,1 prosenttia. Muualla 
Euroopassa saa seilata 3,5-pro-
senttisella polttoaineella ja 
vielä vuodesta 2020 alkaenkin 
0,5 prosenttisella eli viisi kertaa 
rikkisemmällä kuin Itämerellä, 
Pohjanmerellä ja Kanaalissa.

Metsän hinnassa 
isot erot Ruotsissa
Ruotsin metsäkauppojen 
hehtaarihinnoissa on isot erot. 
Tukholman lääni maksettiin 

hehtaarista metsää viime 
vuonna keskimäärin 12 200 
euroa hehtaarilta, pohjoisessa 
Norrbottenissa 2 300 euroa.

Södra pudottaa 
puun hintaa
Ruotsin metsänomistajien 
Södra pudottaa mänty- ja 
kuusitukin hintaa 40 kruunulla 
eli noin 4,5 eurolla kuoretonta 
kuutiometriä kohti. Uusi hinta 
tuli voimaan 14. syyskuuta. 

”Sahoilla on kovat ajat, 
markkinat ovat heikot ja 
valuuttakurssit lyövät lujaa 
Ruotsin sahoja”, metsäpäällik-
kö Håkan Svensson sanoo.

 Kuitupuun hinnat eivät 
muutu. Energiapuulle aletaan 
maksaa 20 kruunun sertifioin-
tilisää tukin ja kuidun tapaan.

Polttopuun perushinta 
pudotetaan 180 kruunuun (21 
euroon) tienvarressa. Poltto-
tammen ja -pyökin hinta on 
255 kruunua eli liki 30 euroa 
tienvarressa.

Stora Enso palkittiin 
puukerrostalostaan
Stora Enso on voittanut 
Timber Trade Journal -palkin-
non Lontooseen pystytetyllä 
puukerrostalolla. Hackneyssa 
sijaitseva 8-kerroksinen Brid-
port House perustuu ristiinlii-
mattuun puuhun (clt).

Kilpailun tuomariston 
mukaan Bridport House on 
ollut merkittävässä roolissa 
ristiinliimatun puun käytön 
edistämisessä Britanniassa.

Suomen Sahat ry vetosi keski-
viikkona valtiovaltaan ja vaati 
puun kysyntää ja tarjontaa 
nykyistä lähemmäksi metsien 
kestävää kasvua.

Valtio on tukenut pitkään 
ja voimakkaasti metsätaloutta 
metsien kasvun lisäämiseksi. 
Toimi on onnistunut, sillä met-
sät kasvavat jo yli 100 miljoonan 
kuutiometriä vuodessa. 

Kansallinen metsäohjelma 
(KMO) tavoittelee hakkuiden 
nostoa nykyisestä 50–55 miljoo-
nasta kuutiometristä 70 miljoo-
naan kuutiometriin vuodessa.

Hinnat nousussa, 
tuotanto vähenee
KMO:n tavoitteen toteuttami-
seen ei ole löytynyt keinoja.

”Niukka tarjonta nostaa tukin 
hinnan sietämättömän korkeak-
si.  Kun muissa sahaajamaissa 
kustannukset joustavat, meillä 
joustaa sahauksen määrä”, sa-
noo Suomen Sahat ry:n toimi-
tusjohtaja Kai Merivuori.

Nykyisessä toimintaympäris-
tössä tukin kysyntä ja tarjonta 
saavuttavat tasapainon vasta 
selvästi nykyistä alemmilla puu-
kaupan määrillä.

”Onko kansantalouden kan-
nalta perusteltua, että kysyntä-
tarjontatasapaino haetaan 
vapaasti markkinatalouden 
ehdoilla, vai onko järkevää, että 
tasapainotasoa nostetaan mää-
rällisesti valtion ohjauksella”, 
sahaajat kysyvät valtiovallalta.

Nykyinen epäsuhta metsien 
kasvun ja hakkuiden välillä 
johtaa metsien tihentymiseen 
ja ikääntymiseen. Puita alkaa 
kuolla.

Metsäntutkimuslaitoksen tuo-
re julkaisu Bioenergia, ilmaston-
muutos ja Suomen metsät kertoo, 

että metsien luonnonpoistuma oli 
vuonna 2010 noin 4,7 miljoonaa 
kuutiometriä vuodessa, mutta 
voi nousta puunkäytön taantu-
essa 17 miljoonaan kuutiometriin 
vuodessa.

Hinnan tuijotus ei 
takaa kannattavuutta
”Metsätalouden kannattavuu-
den seurannassa on nykyistä 
enemmän painotettava mark-
kinoille tulevan puun määrää 
pelkän yksikköhintaan tuijotta-
misen sijasta. Tavoitteena pitäisi 
olla, että puun käyttö nousee 

lähemmäksi vuotuista kasvua”, 
sahat esittävät.

Nykyisiä isommat hakkuu-
määrät lisäävät valtion verotu-
loja, kun kantorahatulot ja työn-
teko kannon ja sataman välillä 
lisääntyvät. Sahat penäävätkin 
valtiolta panostuotos ajattelua 
ja verotuksellisia tai vastaavia 
toimenpiteitä.

Sahat esittävät, että maa- ja 
metsätalousministeriö teettää 
konsulttityön, jossa selvitetään 
puun tarjonnan nopeaa lisää-
mistä.

Sahat esittävät, että yhdiste-

tyn sähkön ja lämmön tuotan-
toon (CHP) päätetty syöttötariffi 
leikkuri, 750 000 euroa vuodes-
sa, kaksinkertaistetaan 1,5 mil-
joonaan euroon. Nykyehdoin ei 
ole maahan saatu yhtään laitos-
ta, valtiovallan tavoite oli 50.

Metsäteollisuus ry ja 
SAK:lainen Puuliitto yhtyivät 
torstaina sahojen vaatimuksiin.

Laajat lomautukset ja jopa 
konkurssit uhkaavat, elleivät 
sahat saa tukkia riittävästi kan-
nattavuuden mahdollistavaan 
hintaan, Puuliitto varoitti.
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”Puun tarjontaa ja kysyntää lisättävä merkittävästi”

Kartonginvalmistaja Premium 
Board Finland vähentää väke-
ään Juankoskella, kertoi paikal-
lislehti Koillis-Savo torstaina.

Yt-neuvottelut koskevat ko-
ko yhtiötä. Premium Boardin 
varatoimitusjohtajan Krister 
Björkqvistin mukaan henki-
löstön vähennystarve on enin-
tään 40 henkilöä, kun tehdas 
työllistää kaikkiaan 160.

Premium Board hankki 
Juankosken kartonkitehtaan 
Stromsdalin konkurssipesältä 
maaliskuussa 2011. Tehtaan 
tuotantokapasiteetti on noin 
70 000 tonnia vuodessa.

Metso vähentää yt-neuvotte-
luissa Juankosken tehtaaltaan 
20 henkilöä. Metso on työllistä-
nyt Juankoskella 260 henkilöä.
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Juankoskella 
yt-suma

Valtion ensi vuoden budjetti 
varaa metsätaloudelle 118 
miljoonaa euroa. Summa on 
suunnilleen sama kuin viime 
vuonna.

Metsätalouden osalta hal-
litus haluaa hyödyntää hak-
kuumahdollisuuksia aiempaa 
paremmin. Siksi sen yleista-
voitteena on lisätä kotimaisen 
aines- ja energiapuun käyttöä.

Reunaehtoina ovat puuntuo-
tannon kestävyys, metsätalo-
uden kannattavuus ja metsä-
luonnon monimuotoisuuden 
ylläpito.

Metsien merkitys korostuu 
ilmaston muutoksen hillinnäs-
sä. Myös energian riittävyys ja 
uusiutuvan energian osuuden 
nosto EU:n vaatimalle tasolle 
on kova haaste.

Tavoitteiden toteuttamiseksi 
hallitus varaa yksityismetsien 
hoito- ja perusparannustöihin 
sekä pienpuun energiatukeen 
79 miljoonaa euroa ensi vuo-
delle. Pienpuun energiatukeen 
siitä esitettään 18 miljoonaa 
euroa.

Toistaiseksi metsiä hoide-
taan vanhojen kemerasään-
nösten mukaan, sillä niitä kor-
vaavan pienpuun energiatuen 
ehtoja ei ole vielä saatu hyväk-
sytetyksi EU:lla.

”Ei suuria yllätyksiä”
MTK totesi jo aiemmin, ettei 
hallituksen budjettiesitys sisäl-
lä suuria yllätyksiä metsätalou-
den osalta.

Metsäjohtaja Juha Hakka-
rainen kiitteli sitä, pienpuun 

energiatuki voidaan tarvittaes-
sa maksaa myös kemeratukena.

”On erittäin hyvä, että asia 
on kirjattu ylös. Sitä ei tarvitse 
sitten erikseen veivata lisäbud-
jettien kautta.”

Kemeratöiden krooniseen 
rahapulaan budjettiesitys ei 
tuo helpotusta. Siihen tarvi-
taan muita ratkaisuja.

Metsänomistajia huolestut-
taa yksityisteiden rahoituksen 
putoaminen 8 miljoonaan eu-
roon. Vielä toissavuonna niille 
riitti 23 miljoonaa euroa.

”Samaan aikaan metsäte-
ollisuus hakee kustannuste-
hokkuutta ja vaatii puutavara-
rekkojen painorajojen nostoa. 
Mitähän reittejä nykyistä 
raskaammat kuormat aiotaan 
ajaa?”

Metsähallituksen tulostavoi-
te on 107,8 miljoonaa euroa. Sii-
hen päästäkseen Metsähallitus 
lisää maan myyntiä ja parantaa 
kannattavuuttaan.

 
Ympäristöohjaus kasvaa
Metson toimeenpanoa sekä 
Natura 2000 -verkoston ja 

aiemmin päätettyjen luonnon-
suojeluohjelmien toteutusta 
jatketaan 54 miljoonalla eurol-
la.

Pientä huolta metsänomis-
tajissa aiheuttaa Metsoon eli 
metsien monimuotoisuusoh-
jelmaan ohjattujen varojen siir-
tyminen ympäristöhallinnon 
ohjaukseen.

Maa- ja metsätalousminis-
teriön puolelle metsäluonnon 
hoitoon on luvassa 8 miljoonan 
euron sijaan enää kuutisen mil-
joonaa euroa.

Ympäristöministeriö va-
raa luonnonsuojelualueiden 
hankintaan ja korvauksiin 54 
miljoonaa euroa. Siitä 34 mil-
joonaa euroa menee Metso-
ohjelmaan.

JARMO PALOKALLIO

Metsätalouden rahoitus säilyy
Mitähän 
reittejä 

nykyistä 
raskaammat 
kuormat 
aiotaan ajaa?«
Juha Hakkarainen
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Eivät isännät pöljiä ole, ei ikänsä metsästä elänyt ihminen ala sirppi-
hallaa tekemään. Aluejohtaja Heikki Rahko, Pohjois-Suomen metsänomistajien liitto


